
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

PAPER (12 JANUARY :SHIFT-2)

Mcq ��

1. य�द  के उन सभी वा��वक मानो, �जनके �लए �बदंओु ं

 तथा  से होकर

जाने वाला एक समतल, �बदं ु  से भी होकर जाता

है, का समु�य S है, तो S बराबर है

λ

( − λ2, 1, 1), (1, − λ2, 1) (1, 1, − λ2)

( − 1, − 1, 1)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jtpbPovgZETL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(1, − 1)

(√3)

(√3, − √3)

(3, − 3)

2. परवलय  पर एक �श� रेखा,जो X-अ� क� धना�क

�दशा के साथ कोण  बनती है, का सभीकरण है

A. 

x2 = 8y

θ

y = x tan θ − 2 cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_jtpbPovgZETL
https://dl.doubtnut.com/l/_aVqWQNYHpeXS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x = y cot θ + 2 tan θ

y = x tan θ + 2 cot θ

x = y cot θ − 2 tan θ

3. य�द कर �बदं ु  से होकर जाता है तथा इस पर िकसी

�बदं ु  पर �श� रेखा क� �वणता  है, तो यह व�

�न� म� से िकस �बदं ुसे होकर जाता है

A. 

B. 

(1, − 2)

(x, y)
x2 − 2y

x

( − √2, 1)

(3, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_aVqWQNYHpeXS
https://dl.doubtnut.com/l/_4aJTqmU7ZWdO


C. 

D. 

Answer: D

उ�र देख�

( − 1, 2)

(√3, 0)

4. माना  तथा  दो स��� सं�ाएं है जो  तथा 

 को संतु� करती है, तो  का

�ूनतम मान है

A. 0

B. 1

C. 

z1 z2 |z1| = 9

|z2 − 3 − 4i| = 4 |z1 − z2|

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_4aJTqmU7ZWdO
https://dl.doubtnut.com/l/_07P2EHBGxtDs


D. 2

Answer: A

उ�र देख�

5. य�द �ेणी

के �थम 15 पद� का योग 225k के बराबर है, तो k बराबर है

A. 54

B. 27

C. 9

( )
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4

https://dl.doubtnut.com/l/_07P2EHBGxtDs
https://dl.doubtnut.com/l/_bSYIYMEs2nFg


D. 108

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. समाकल  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

∫
e

1
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2x

− ( )
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}loge xdx
x
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1
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2e2

https://dl.doubtnut.com/l/_bSYIYMEs2nFg
https://dl.doubtnut.com/l/_bpDkY6e4Guds


वीिडयो उ�र देख�

7. 

बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

lim
n→ ∞

( + + + .... + )
n

n2 + 12

n

n2 + 22

n

n2 + 32

1

5n

tan− 1(3)

tan− 1(2)

π

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_bpDkY6e4Guds
https://dl.doubtnut.com/l/_8D3jsUfWTesx


8. य�द �बदं ुP(-3, 4) से होकर जाने वाली एक सरल रेखा इस �कार

है िक इसके �नद�श�क अ�ो के बीच अंत:ख��त भाग का म�-�बदं ुP

है, तो इसका समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

x − y + 7 = 0

3x − 4y + 25 = 0

4x + 3y = 0

4x − 3y + 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8D3jsUfWTesx
https://dl.doubtnut.com/l/_ReWov3h0ZnI7
https://dl.doubtnut.com/l/_M4aPwbBy0o3z


9. 60 छा�� क� एक क�ा म� 40 छा�� ने NCC चुनी, 30 छा�� ने

NSS चुनी तथा 20 छा�� ने NCC और NSS दोन� चुनी य�द इनमे से

एक छा� या���क चुना गया है, तो चुने हुए छा� के न तो NCC, न

ही NSS चुनने क� �ा�यकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5

6

1

6

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_M4aPwbBy0o3z
https://dl.doubtnut.com/l/_SMWoK1JWSScL


10. य�द फलन 

िकसी  के �लए  म� वध�मान है तथा  म�

हायसमान है, तो समीकरण  का एक

हल है

A. 5

B. 7

C. 

D. 6

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

f(x) = x3 − 3(a − 2)x2 + 3ax + 7

a ∈ R (0, 1] [1, 5)

= 0, (x ≠ 1)
f(x) − 14

(x − 1)2

−7

https://dl.doubtnut.com/l/_SMWoK1JWSScL


11.  के ��पद �सार से अप�रमेय पद� क� कुल

सं�ा है

A. 48

B. 55

C. 49

D. 54

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(7 − 3 )
601

5
1
10

https://dl.doubtnut.com/l/_25TMHFzKQN0Q


12. व�  क� �श� रेखा,  के

सम�तर है, तो �न� म� से िकस �बदं ुसे होकर जाती हे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उ�र देख�

y = x2 − 5x + 5 2y = 4x + 1

( , )
7
2

1

4

( − , 7)
1

8

( , )
1

4
7
2

( , − 7)
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_FmwBLcNEhCVu


13. एक खेल म� एक अन�भनत पासा फ� कने पर 5 या 6 आने पर एक

��� 100 �पए जीतता है तथा पास पर कोई अ� सं�ा आने पर

50 �पए हारता है। य�द वह यह तय करता है िक वह तब तक पासा

फ� कने जब तक 5 या 6 न आ जाए अथवा अ�धक से अ�धक तीन बार

पासा फ� कने, तो उसक� संभा�वत लाभ/हा�न (�पय� म�) है

A. 0

B.  हा�न

C.  लाभ

D.  हा�न

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

400
9

400
3

400
3

https://dl.doubtnut.com/l/_eCZGMhCTIi5J


14. य�द

,

तो  बराबर है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

sin4 α + 4 cos4 β + 2 = 4√2 sinα cos β, αβ ∈ [0, π]

cos(α + β) − cos(α − β)

−√2

−1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_eCZGMhCTIi5J
https://dl.doubtnut.com/l/_LfMuvGfKH74T
https://dl.doubtnut.com/l/_rx4yZg9UmWu3


15. प�च �े�ण� का मा� तथा �सरण �मशः 4 तथा 5.20 है। य�द

इन �े�ण� से म� तीन 3, 4 तथा 4 है, तो अ� दो �े�ण� के अंतर का

�नरपे� मान है

A. 1

B. 3

C. 5

D. 7

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rx4yZg9UmWu3


16. समाकलन  बराबर है (जह� C

समाकलन का एक अचार है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उ�र देख�

∫ dx
3x13 + 2x11

(2x4 + 3x2 + 1)4

+ C
x12

(2x4 + 3x2 + 1)3

+ C
x4

(2x4 + 3x2 + 1)
3

+ C
x4

6(2x4 + 3x2 + 1)3

+ C
x12

6(2x4 + 3x2 + 1)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_lIpzVzp0zEPo


17. माना एक दीघ�वृ� क� ना�भय� S तथा S' है तथा इसके लघु अ�

का कोई एक शीष� B है। य�द  एक समकोण ि�भुज है

�जसका समकोण B पर है तथा  का �े�फल 8 वग�

इकाई है, तो दीघ�वृ� क� एक ना�भल� जीवा क� ल�ाई है

A. 2

B. 

C. 4

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

ΔS'BS

(ΔS'BS)

4√2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_X0FJSPlA1SwT
https://dl.doubtnut.com/l/_0C9m50qjHBbJ


18. य�द  तथा  सम�तर �ेणी म� है, तो n हो सकता है

A. 9

B. 12

C. 11

D. 14

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

nC4, nC5
nC6

19. य�द , तो सभी 

 के �लए det(A) �न� म� से िकस अ�राल म�

A =
⎡
⎢
⎣

1 sin θ 1

−sin θ 1 sin θ

−1 −sin θ 1

⎤
⎥
⎦

θ ∈ ( , )
3π

4

5π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0C9m50qjHBbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ENg7J3oso27A


��त है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

( , 3]
3

2

(1, ]
5

2

[ , 4)
5

2

(0, ]
3

2

20.  के उन सभी मानो, �जनके �लए रै�खक समीकरण �नकाय 

  

λ

x − 2y − 2z = λx

https://dl.doubtnut.com/l/_ENg7J3oso27A
https://dl.doubtnut.com/l/_pv5a44dm2GtL


  

 का एक अतु� हल है

A. के समु�य म� केवल दो अवयव है

B. का समु�य एकल है

C. का समु�य �र� है

D. के समु�य म� दो से अ�धक अवयव है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

x + 2y + z = λy

−x − y = λz

21. माना Z पूण�क� का समु�य है। य�द

 तथा A = {x ∈ Z : 2 ( x+ 2 ) (x2 − 5x+ 6 ) = 1}

https://dl.doubtnut.com/l/_pv5a44dm2GtL
https://dl.doubtnut.com/l/_f8WLefHwLHRd


, तो  के

उपसमु�य� क� सं�ा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

B = {x ∈ Z : − 3 < 2x − 1 < 9} A × B

218

212

215

210

22. एक शतरंज ��तयो�गता म� m पु�ष तथा दो म�हलाये भाग ले रही

है। ��ेक भागी दसूरे ��ेक भागी के साथ दो खेल खेलता है। य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_f8WLefHwLHRd
https://dl.doubtnut.com/l/_dqAgXMn2TJqI


पु�षो के बीच आपस म� खेले गए खेलो क� सं�ा, पु�षो तथा

म�हलाओ ंके बीच खेले गए खेलो क� सं�ा से 84 अ�धक है, तो m

का मान है

A. 9

B. 11

C. 12

D. 7

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dqAgXMn2TJqI


23. m के उन पूण�क मानो के �लए ��पद �ंजक

, सदैव

धना�क है, तो m के पूण�क मानो क� सं�ा है

A. 6

B. 3

C. 8

D. 7

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

(1 + 2m)x2 − 2(1 + 3m)x + 4(1 + m), x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_BQkmtrkPtXuX


24. य�द R ि��ा का एक वृ� मूल �बदं ु O से होकर जाता है तथा

�नद�श�क अ�ो को A और B पर काटता है, तो O रेखा AB पर डाले

गए ल� के पाद का �ब�ुपथ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(x2 + y2)(x + y) = R2xy

(x2 + y2)
3

= 4R2x2y2

(x2 + y2)
2

= 4Rx2y2

(x2 + y2)
2

= 4R2x2y2

https://dl.doubtnut.com/l/_VnF8hQrgX8dq


25.  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

lim
x→ 1 −

√π − √2 sin− 1 x

√1 − x

1

√2π

√
2

π

√π

√
π

2

26. माना  तथा  तीन इकाई स�दश है, �जसमे से स�दश 

तथा  असमा�र है। य�द स�दश  स�दश�  तथा  से �मशः

→
a ,

→
b

→
c

→
b

→
c

→
a

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_GgxNEwvKdm94
https://dl.doubtnut.com/l/_25d6URqeuWzq


कोण  तथा  बनाता है और , तो 

 बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

α β
→
a × (

→
b ×

→
c ) =

→
b

1

2

|α − β|

45∘

60∘

30∘

90∘

27. �ंजक  �न� म� से िकसके तक�  समतु� है~(~p → q)

https://dl.doubtnut.com/l/_25d6URqeuWzq
https://dl.doubtnut.com/l/_0ElKBbXavDlz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

~p ∧ q

~p ∧ ~q

p ∧ q

p ∧ ~q

28. य�द रेखा  

 तथा समतल 

 के बीच का कोण  है, तो k

का मान है

= =
x + 1

2

y − 2

1

z − 3

−2

= =
x + 1

2

y − 2

1

z − 3

−2

x − 2y − kz = 3 cos − 1( )
2√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0ElKBbXavDlz
https://dl.doubtnut.com/l/_AnY9TGVvLdhW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√
3

5

√
5

3

−
5

3

−
3

5

29. माना f एक अवकलनीय फलन इस �कार है िक 

तथा  सभी के �लए  य�द 

 तो  बराबर है

A. 

f(1) = 2

x ∈ R f' (x) = f(x)

h(x) = f(f(x)) h' (1)

2e

https://dl.doubtnut.com/l/_AnY9TGVvLdhW
https://dl.doubtnut.com/l/_mwJfhtCRYMYh


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4e2

4e

2e2

30. एक झील से  ऊपर एक �बदं ु P से एक बादल का उ�यन

कोण  है तथा P से झील म� बादल के ��त�ब� का अवनमन

कोण  है, तो झील क� सतह से बादल क� ऊंचाई (मीटर म�) है

A. 45

B. 50

25m

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mwJfhtCRYMYh
https://dl.doubtnut.com/l/_rlZdzvXndXir


C. 60

D. 42

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rlZdzvXndXir

